附件1
中国科学院应对新型冠状病毒感染肺炎
疫情防控工作机制工作方案
根据党中央、国务院的统一部署，为保证我院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作机制有效运转，强化我院新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作，现制定《中国科学院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作机制工作方案》。

一、工作目标与原则

在党中央统一领导下，按照“依法依规、属地管理，完善机制、合力应对，公开透明、回应关切，依靠科学、有效防治”的原则，分工负责、协调配合，贯彻落实党中央、国务院各项决策部署，切实抓好各项防控措施的落实，全力保护人民群众身体健康和生命安全。
二、组织机构及职责

（一）领导小组及其职责

成立中国科学院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组（简称领导小组），成员如下：

组  长：白春礼 

副组长：侯建国 
成  员：张亚平  相里斌  张  涛  邓麦村  周 琪  
办公厅、前沿局、重大任务局、科发局、条财局、国际合作局、科学传播局、武汉分院等部门和单位主要负责同志。
领导小组统一领导全院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情发展趋势，研究确定全院新型冠状病毒感染肺炎防控策略；商定全院新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作相关规定、应对预案和重大措施；统筹协调和指导院属各单位落实各项防控措施，并组织对防控工作落实情况进行监督检查。

（二）工作组及其职责
领导小组下设应急工作组（领导小组办公室）、科研攻关组、信息宣传与舆情应对组、条件保障组。各工作组及其职责如下。
1. 应急工作组（领导小组办公室）
分管院领导：相里斌、邓麦村

组  长：乔均录
副组长：办公厅、前沿局、重大任务局、科发局、条财局、国际合作局、科学传播局、武汉分院等部门和单位分管领导。
成  员：办公厅、前沿局、重大任务局、科发局、条财局、国际合作局、科学传播局、武汉分院等部门和单位综合处处长，办公厅秘书处（院总值班室）、文书处、科技安全处、机关事务管理处等处室负责人。

工作职责：负责综合协调全院新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作机制内部日常事务工作；负责制定防控工作机制和应急响应工作机制，负责起草审核重要文稿和规章制度；负责防控工作机制例会的组织和重要工作的督办；负责收集、整理、上报我院新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作信息；负责协调处理突发性公共安全事件；承担院领导交办的其他工作。

2. 科研攻关组

分管院领导：张亚平、周琪
组  长：徐  涛

副组长：前沿局、重大任务局、科发局、条财局、武汉病毒所等相关部门和单位分管领导。
成  员：前沿局生命科学处、重大任务局资环生物处、科发局生物技术处、条财局重大设施处、武汉病毒所科技计划处等处室负责人。
负责组织我院相关科研力量开展疫情防控应急技术科研攻关，统一协调、解决监测检测技术、药品、疫苗研发和应用中的科技问题；及时收集、整理、分析和报送最新科研进展等相关信息；承担院领导交办的其他工作。
3. 信息宣传与舆情应对组

分管院领导：侯建国

组  长：周德进

副组长：办公厅、前沿局、重大任务局、科发局、国际合作局、武汉分院等部门和单位分管领导。
成  员：办公厅网信处、院总值班室，前沿局生命科学处，重大任务局资环生物处，科发局生物技术处，国际合作局综合处，科学传播局综合处、新闻联络处、政务信息处、科普与出版处、武汉分院综合处等处室负责人。
负责跟踪境内外舆情，及时澄清事实，积极正确引导舆论；负责发布新型冠状病毒感染肺炎疫情与防控工作动态；加强网上新闻发布的管理和引导；及时收集、整理报送我院疫情防控和舆情监测等相关信息；承担院领导交办的其他工作。
4. 条件保障组

分管院领导：张涛
组  长：郑晓年

副组长：办公厅、条财局等部门分管领导。
成员：条财局综合处、预算制度处、资产财务处、后勤保障处、办公厅综合处等处室负责人。
负责及时了解防控应急条件保障需求，统筹疫情防控条件保障工作；协调疫情防控应急经费保障；及时反馈保障工作信息；承担院领导交办的其他工作。
三、工作制度
（一）及时报告制度。自此件印发之日起，全院实施新型冠状病毒感染肺炎疫情日报告和零报告制度（填报表格详见附件3）。院属各单位每天中午12：00前将截至当天上午9:00前本单位（含分支机构）疫情防控基本情况报给分院；分院每天下午13：00前将各单位报告情况汇总后报院总值班室；院机关各部门、中科大、国科大、合肥研究院、行管局每天下午13：00前将各部门或单位疫情防控情况直接报院总值班室；直接投资企业及有关单位每天中午12：00前将截至当天上午9:00前本企业疫情防控情况报给国科控股，国科控股每天下午13：00前将各企业报告情况汇总后疫情防控情况报院总值班室；院总值班室每天下午15：00前将各部门、各单位疫情防控情况汇总后报院领导。如果出现确诊病例，各部门、各单位应按照院突发事件和重要信息报告制度及时上报院总值班室。
（二）工作协商制度。在院应对新型冠状病毒感染肺炎防控工作机制框架下，建立例会制度，及时研究防控工作中的具体问题。各工作组内部及时通报工作进展，研究解决存在问题，切实有效推进职责范围内各项防控工作。
（三）信息通报制度。各工作组组长单位指定专人负责每日收集、整理、汇总和分析疫情信息和最新工作进展，并于每日15:00前，将当日工作信息和工作情况报信息宣传和舆情应对组，根据汇总情况及信息重要程度报中办、国办或国家卫健委。
（四）督办检查制度。各工作组要建立督办检查制度，重点督办党中央、国务院领导批示事项和院党组决定的各项工作，定期检查日常工作开展情况，及时发现存在的不足和需要改进的问题。领导小组办公室（应急工作组）加强对各工作组工作的督查督办。

四、有关要求

（一）统一认识，强化领导。各工作组、院机关各有关部门和院属各单位要充分认识抓好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的重要意义。院机关各部门、各分院、院属各单位应制定疫情防控工作机制和应急响应工作机制工作方案，切实加强领导，严格落实主体责任，并在必要的人员配备和经费上给予保障。

（二）抓住重点，统筹谋划。既要紧紧围绕每个阶段防控工作的重点领域和关键环节，及时采取果断有力措施；又要统筹谋划，提前做好各项应对准备，并根据疫情发展态势的变化，及时调整防控策略。

（三）密切配合，形成合力。我院疫情防控工作涉及面广，头绪多，各工作组要积极参与会商，主动加强沟通，密切配合，形成合力，确保我院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作机制有效运转。
（四）严明纪律，恪尽职守。院机关各部门、院属各单位和各工作组相关领导和工作人员春节期间确保值班在岗。严格遵守工作纪律和保密纪律。
6

